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LAIMEIDEN HAJUKAASUJEN JÄRJESTELMÄN RÄJÄHDYS

Aika
02.04.2004

Paikka
JOUTSENO

1.Yleistä

Torstaina 01.04.2004 aamuyöstä klo 04.00 sattui laimeiden hajukaasujen järjestelmässä räjähdys. Voimakkuudeltaan räjähdys oli varsin suuri aiheuttaen melkoisia mekaanisia vaurioita hajukaasulaitteistolle.
2.Räjähdyksen aiheuttamat vauriot

Räjähdyksessä särkyi hajukaasujen siirtopuhallin, kaasukanavaa noin 15 metriä, 9 kpl kattilan kupeessa olevia suuttimia, kanavien ja puhaltimen tukirakenteita, kaksi lämmönvaihdinta, pisaraneroitin, 
2 kpl säätöpeltejä, syöttövesilinjan sulkuventtiilin kara rajoineen, osa rakennuksen ikkunoista ja pieni määrä automaatiolaitteita.

3. Räjähdyksen mahdolliset syyt

Kuitulinjalta tulevaan laimeiden hajukaasujen linjaan on liitetty hakesiilon höngät joiden määrä ja pitoisuus nousevat voimakkaasti hakehäiriöissä. Vähän ennen räjähdystä hakkeen saannissa oli vaikeuksia, samaan aikaan kaasun paineessa, määrässä ja lämpötiloissa oli heittoja joiden perusteella voi olettaa kaasun laadun vaihdelleen. Aiheuttiko nämä räjähdyksen on vielä epäselvää, mutta jokin vaikutus näilläkin voi olla. Itse järjestelmään liittyviä tutkimuksia jatketaan jotta syyt saataisiin selville.
4.Jatkotoimenpiteet

Samalla kun syytutkimuksia jatketaan, mietitään mitä voisimme tehdä kyseisten tilanteiden välttämiseksi. Nyt on ainakin sovittu hakesiilon hönkien kääntämisestä pois hajukaasujärjestelmästä niin kauaksi kunnes syyt on selvitetty. Laitteistolle on tehty HASOP jossa on perusteellisesti tutkittu riskejä, mutta jotain on kai jäänyt huomaamatta koska näin on päässyt käymään.
Lisäksi tapahtumassa oli ilmiselvä henkilövahinkomahdollisuus, myös tämä mahdollisuuden vähentämiseksi pyrimme tekemään suojauksia siten että vastaavissa tilanteissa ympäristö tulisi suojatuksi.
LIITTEET
Kuvia räjähdyspaikasta
JAKELU
Urho Aarnivuo Tukes
TIEDOKSI
Joutsenon tehtaan henkilökunta
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