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SOODAKATTILAN  VESIVUOTO

Kattilan tekniset tiedot

· rekisterinumero               

K-13100

· valmistusnumero

3213

· suurin sallittu käyttöpaine

96 bar

· höyryn lämpötila           

  480 0C

· höyryvirtaus
                   

36 kg/s

· käyttöönottovuosi         

 1964

· valmistaja
                 

 Götaverken Ångteknik

Tapahtumien kulku

Kuusanniemen sellutehtaan soodakattila 1:llä havaittiin häiriö perjantaina 25.2.2005 klo 7.26. Kattilan lipeäkuorma tapahtumahetkellä oli n. 50 % maksimista (kaksi lipeäruiskua neljästä käytössä). Höyryn kehitystarpeen vuoksi tukipolttoaineena käytettiin raskasta polttoöljyä, jota poltettiin neljässä sytytyspolttimessa.

Häiriö havaittiin savukaasujen purkautumisesta kattilahuoneeseen.

Tulipesän paine pysäytti  polttolipeän syötön kattilaan, öljyn polton sekä primääri- ja sekundääri-ilmapuhaltimet. Lieriön pinta laski jyrkästi ja kattilan paine putosi n. 35 bar tasolle normaalin ajoarvon ollessa n. 79 bar. Syöttövesipumpun avuksi käynnistyi höyrytoiminen turbiinipumppu. Lieriön pinta ei noussut suuresta syöttöveden virtauksesta huolimatta, jonka vuoksi syöttöveden ajo kattilaan lopetettiin klo 7.41. Kattilan pikatyhjennystä ei suoritettu alhaisesta kattilapaineesta johtuen.

Tapahtumahetkellä kattilahuoneessa työskenteli yksi käyttöhenkilö primääri-ilma-aukoilla. Hän poistui välittömästi kattilahuoneesta valvomoon. Hälytyssireeni ja punaiset hälytysvilkut kytkettiin varoittamaan vaaratilanteesta. Kymenlaakson pelastuslaitoksen Kuusankosken yksikkö ja Kymin oma tehdaspalokunta hälytettiin eristämään vaara-alue klo 7.45.

Kattilan jäähdytystä suoritettiin  6 h ajan, jonka jälkeen noin klo 12 todettiin kattilan miesluukuista tarkastamalla konvektio-osalla oikean sivuseinän puolella höyrypuhallusta kattilan höyrynpaineen ollessa n. 3 - 4 bar. Konvektio-osa oli märkä. Lisäksi todettiin nokan oikeassa laidassa märkää suolaa.

Kattilan vesipesu suoritettiin lauantaina 26.2.2005 klo 06-12. Suoritetussa tarkastuksessa  todettiin vuotokohta alalieriön yläpuolella n. 0,8 m etäisyydellä oikeasta sivuseinästä.

Automaatiojärjestelmän toiminta

Automaatiojärjestelmän lukitukset toimivat tilanteessa suunnitellusti.

Kattilan käyttöhenkilöstö

Tapahtumahetkellä kattilan toiminnasta vastasi keskusvalvomon hoitaja ja muu kattilahenkilöstö. Tapahtumahetkellä käytönvalvoja oli soodakattilan valvomossa.

Todettu vaurio

Konvektio-osan putkessa sijainniltaan 6:s oikeasta sivuseinästä ja 3:s ekonomaiserista päin oli vuotokohta n. 50 mm alalieriön yläpuolella. Vuotoaukon koko oli n. 45 x 25 mm. Vuotokohdassa putken ohentuma oli tapahtunut ulkopuolisesti. Putken alkuperäinen koko 63,5 x 5,0 mm. 

Tarkastukset

Konvektio-osan putket tarkastettiin silmämääräisesti alalieriön yläpuolelta 5-6 riviä niin ekonomaiserien kuin myös tulipesän puolelta. Samoille kohdille suoritettiin lisäksi ulkopuolinen paksuusmittaus.

Alalieriöstä poistettiin höyryn jäähdytin ja suoritettiin kaikkien lieriöitten välisten putkien paksuusmittaus n. 70 mm matkalta alalieriöstä AccuScan-menetelmällä. Tarkastuksen suoritti ÅF-Kontroll Ab, Ruotsi.

Lisäksi lieriöiden välisille putkille suoritettiin pyörrevirtarkastus. Mittauksessa tarkastettiin         n. 75 % kaikista putkista ja sen suoritti Inspecta Oy. Mittauksessa ei havaittu ohentuneita putkia eikä vaurioita.

Ylä- ja alalieriön putkille suoritettiin silmämääräinen tarkastus lieriöiden sisältä. Tarkastuksen perusteella  tehtiin tunkeumanestetarkastusta ja paksuusmittauksia. 

Tarkastuksen suoritti Polartest Oy.

Konvektio-osan ekonomaiserin puoleiset putkien yläpäät  paksuusmitattiin ulkopuolelta.

Tarkastusten perusteella suoritetut korjaukset

Vaurioitunut putki tulpattiin molemmista lieriöistä. 

Vuonna 2003 suoritetun AccuScan-mittauksen perusteella konvektio-osalla on tulpattu yksi putki.

Suoritettujen tarkastusten perusteella tulpattiin lisäksi putken ohentuman vuoksi 16 kpl putkia ja 12 kpl putkia niiden sisäpinnan säröjen vuoksi.

Konvektio-osan putkien kokonaismäärä on yhteensä 855 kpl. 

Korjaukset suoritti Kvaerner Power Oy ja Steka Oy.

Kattilan vedenkierron tarkastuslaskennan suoritti Kvaerner Power Oy.

Vaurion todennäköinen syy 

Todennäköinen syy vaurioon on höyrynuohoimen puhalluksen aiheuttama putken ulkopuolinen kuluminen

Kattilan nuohoimet on asennettu kattilan vasemmalle sivulle. 

Vaurioitunut putki sijaitsee kattilan oikealla puolella nuohoimen suutinputken kääntökohdalla. 

Näytteet vaurioituneesta putkesta

Vaurioitunut putki purettiin pois ja lähetetään tutkittavaksi VTT:lle.

Magnetiittikalvon paksuus mitattiin, paksuus n. 40 – 60 µm. Mittauksen suoritti Boildec Oy.

Painekoe

Kattilan painekoe suoritettiin  4.3.2005 klo 0.30, koepaine 125 bar. Painekokeen valvoivat Inspecta Oy:n Tapio Valtonen ja kattilan käytönvalvoja Raine Rantanen.

Seisokin pituus

Tarkastus- ja korjausseisokin pituus oli yhteensä  7 vrk 8 h.

Ilmoitukset

Tapahtuma ilmoitettiin Inspecta Oy:n Tapio Valtoselle 25.2.2005 klo 8.40 ja TUKESin Johanna Soppelalle klo 9.10.

Lisätiedot

Lisätietoja antaa allekirjoittanut.

puhelin
0400- 754 648

sähköposti
timo.suominen@upm-kymmene.com
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