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Vaaratilanne epäily soodakattilalla 17.2 klo 8.55 alkaen

Tehtaalle pumpataan raakavesi Äänevoiman kautta. Äänevoimalla on 2 kpl päämuuntajia. Seisokissa oli havaittu 110 kV:n kaapelipäätevaurioita. Kaapelipäätteet päätettiin uusia yksi päämuuntaja kerrallaan. 

Päämuuntajatilaa alettiin lämmittää ottamalla molempien muuntajien kuormat korjattavalle päämuuntajalle. Korjaus oli tarkoitus aloittaa seuraavalla viikolla. Muuntajatilan tuuletusritilät peitettiin muovilla jotta tila saadaan sellaiseen lämpötilaan jossa kyseinen kaapelipäätekorjaus voidaan suorittaa (min.17 Co). Muuntaja lämpeni liikaa ja tuli lämpötilalaukaisusta alas.

Tämä johti siihen, että tehtaalta loppui raakavesi. Prosessinhoitaja soitti yöllä noin klo 02.00 ja pyysi toimintaohjeita tilanteeseen. Käskin ajaa kattilan alas ja lähdin tehtaalle.

Kun tulin tehtaalle, oli kattilasta jo tulet pois. Raakavesilinjassa ei ollut enää painetta ja paineilmakompressoreille vedettiin jäähdytysvesi palovedestä. Turbiinin öljynjäähdyttimille vedettiin vesi palovesilinjasta. Myös tiivistevesi oli käännetty paloveden perään. Raakavesilinja tyhjeni edelleen jolloin palovesipumpuille ei enää riittänyt vesi. Kemiallisesti puhdistetun veden altaissa oli vielä vettä n. 70 m3 joten tiiviste vesi otettiin seuraavaksi sieltä. Samanaikaisesti lähdettiin avaamaan Äänevoiman seinänviereiseltä putkisillalta CP Celcolta tulevaa paloveden sulkuventtiiliä. Kun tämä venttiili saatiin avattua, riitti tiivistevettä ja jäähdytysvettä tärkeimpiin kohteisiin. Siltäosin tilanne oli rauhoittunut.

Sähkömiehet jatkoivat vian etsintää Äänevoimalla. Toiseen päämuuntajaan saatiin jännite n. 04.30 ja raakavesipumppaamolle n. 07.30. Koska raakavesiputkeen jää ilmataskuja, on se täytettä varovasti ja ilmattava. Prosessinhoitaja tarkkaili ilmausventtiiliä soodakattilan alakerrassa paineistuksen aikana. Raakavesiputki saatiin paineistettua noin klo 10.00.

Noin klo 08.55 prosessinhoitaja soitti valvomosta ja kertoi sularänneistä tulevan vettä. Havainto oli tehty rännikameroista. Menin välittömästi valvomoon ja heti tämän jälkeen laitettiin soodakattilalle vaaratilannehälytykset päälle. Kattilan paine oli siinä vaiheessa laskenut joten pikatyhjennystä ei tehty vaan kattila laitettiin tyhjenemään normaalilla tavalla. Kattilahuone oli eristettynä ja henkilöiltä oli kielletty siellä liikkuminen. 

Vuodon etenemistä seurattiin rännikameroiden avulla. Kun vesipinta oli laskenut muutaman metrin, näytti vuoto pienemmältä jolloin arveltiin keittoputken katkenneen ylälieriön alapuolelta. Iltapäivällä noin klo 17 tienoilla tilanne näytti aikalailla samalta, vuodon määrä oli vaihdellut ränneissä. Silloin päätettiin antaa keon jäähtyä rauhassa yön yli ja jatkaa tilanteen selvittelyä seuraavana aamuna klo 10.00.

Keko oli jäähtynyt 32 tuntia kun lähdettiin tutkimaan tarkemmin tilannetta. Myös vuoto oli loppunut yöllä klo 03 tietämillä. Ensin avattiin etuseinältä miesluukku josta päästiin katsomaan keittoputkistoa keskeltä, ala- ja ylälieriöiden välistä. Siellä oli tuhkaa pinnoilla ja mitään suoranaisesti vuotoon viittaavaa ei löytynyt. Seuraavaksi tarkastettiin alalieriön yläpuoli ja keittopinnan tuhkakuljetin eikä sieltäkään mitään vuotoon viittaavaa löytynyt.

Seuraavaksi lähdettiin ottamaan lipeäruiskuja pois ruiskuaukoista. Silloin havaittiin ruiskun 2 kautta valuvan hieman lauhdetta ja polttolipeää kattilaan. Tämän jälkeen asiaa mentiin tarkastelemaan sularänneiltä jolloin todettiin että ränneistä vuotanut neste oli polttolipeää. Jälkeenpäin tarkasteltuna määrä oli noin 50 m3.
Kun kattilaa ajettiin nopeasti alas, poistettiin lipeäruiskuja seinä kerrallaan jolloin suljettiin myös seinäkohtainen käsiventtiili. Polttolipeäpumpun invertteri laukesi alasajossa. Myöhemmin pumppu käynnistettiin. Pumpun käynnistyksen lukitusehtona on seinäkohtaisen venttiilin kiinnirajatieto. Ruiskun 2 seinäkohtainen käsi- ja automaattiventtiilit olivat kiinni. Myös toinen käsiventtiili oli kiinni ja ruiskuun oli jätetty höyrytys päälle neljännen, avoinna olleen venttiilin läpi kattilaan. 

Pikapysäytyksessä myös polttolipeäpumppu pysähtyy jolloin siinä tilanteessa ei vuotavista venttiileistä aiheudu vaaraa.
Tilanteen selvittyä aloitettiin kattilan vesitäyttö. Jotta saataisiin varmuus kattilan tiiveydestä, päätin tehdä tiiveyskokeen kattilalle. 

Tiiveyskoe tehtiin käyttöpaineessa. Kokeessa oli mukana Inspectan Antti Maijanen ja Sasu Savolainen, Valmetin Antti Tuomaala ja Fibreltä Martti Hirttiö ja Teemu Hakalax. Tiiveyskokeessa ei havaittu vuotoja. Kattilan paine pudotettiin ja pinta laskettiin normaalipintaan. Öljytulille päästiin klo 22.50 ja lipeätulille 19.2 klo 09.00.

Kyseessä siis ei ollut aito vaaratilanne. Koska kaikki havainnot kuitenkin viittasivat oikeaan vesivuotoon jolloin oli mahdollisuus sulavesiräjähdykseen, toimittiin tilanteen vaatimalla tavalla.
Koska on todettu useiden venttiilien vuotavan, lisätään viimeisen venttiilin jälkeen, ennen ruiskua, vielä yksi sulkuventtiili. Tällä varmistetaan että polttoa voidaan jatkaa vaikka nyt ainoa pitävä venttiili alkaisi vuotaa. Työhön ryhdytään välittömästi.
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